

今天是世界艾滋病日,有关专家建议——

5类人群应参加咨询检测

我市共有31个艾滋病自愿检测点免费接受咨询或检测

□见习记者 崔晓威

今天是世界艾滋病日。昨日,记者走访市疾病预防控制中心和市国家药物维持治疗门诊,了解我市艾滋病预防等情况。



1 VCT 门诊免费接受咨询或检测

昨日,记者来到市疾病预防控制中心,这是我市31个艾滋病自愿检测点(VCT门诊)之一。据该处一工作人员介绍,VCT门诊免费给咨询者提供艾滋病病毒(HIV)抗体检测,使咨询者得到情感上和心里的支持以及行为指导,预防新HIV感染的发生。“当然,自愿咨询检测并不意味着所有人都做检测,有些人只是前来咨询的。”该工作人员

说,平均每天有四五个人前来进行咨询检测。

前来咨询的小凌(化名)说,得知世界艾滋病日快到的消息后,他了解一些情况,就专程过来咨询。而前来检测的老婆(化名)表示,他是因为离婚后感情生活不稳定,所以过一段时间就会来检测一下。“短时间内这种生活方式我也改不了,图个放心吧。”老婆说。

2 5类人群应参加咨询检测

采访中,当我们问到“您会与艾滋病患者近距离接触吗”、“你会到艾滋病自愿咨询检测门诊咨询检测吗”等问题时,不少市民表示,通过科普宣传了解了艾滋病的传播途径后,他们对艾滋病患者并不歧视。但一部分市民则表示,虽然表面说不害怕艾滋病,但心里对艾滋病患者还是挺防备的。其中一位市民说:“说到艾滋病,心里会咯噔一下,跟它有关的事物还是不接触的好,怕人说闲话。”

“目前社会上还存在对艾滋病感染者的歧视与偏见,有些身处高危环境的人也不愿意做检测。”市疾病预防控制中心主任杨晓华表示,前来咨询艾滋病的市民与工作人员之间的谈话是保密的。

杨晓华说,自愿咨询检测强调“自愿”

和“保密”。她建议以下5类人群参加艾滋病自愿咨询检测:性伴侣多者、男同性恋者、共用注射器的吸毒者及他们的性伴侣等;在艾滋病感染者较多的地区或在血液安全没有保障的条件下接受过输血的人;艾滋病高发地区的产妇,已感染艾滋病病毒的母亲产下的婴儿;艾滋病病毒感染者及其配偶、子女以及与其生活密切接触者;破损的皮肤黏膜不慎接触被艾滋病病毒感染的血液、体液的人等。

今年世界艾滋病日的主题是“行动起来,向‘零’艾滋迈进”,即“零新增感染”、“零死亡”、“零歧视”。“零歧视”就是呼吁全社会的人们共同担负起预防艾滋病的责任,不要歧视艾滋病患者。”杨晓华说。

3 设立美沙酮门诊,有效防止艾滋病蔓延

昨日下午,31岁的景先生匆匆忙忙走进位于西工区定鼎南路的市国家药物维持治疗门诊(美沙酮门诊),核实完信息,付过钱后,他接过工作人员递过来的美沙酮药液当场喝了下去。自从半年前步入美沙酮门诊后,每天来门诊服药已成为景先生的日常习惯,“以前年轻不懂事,现在我成家了,一定要通过美沙酮遏制住毒瘾。”景先生说。

“吸毒人员作为艾滋病易感高危人群,美沙酮门诊的建立不仅可有效防止艾滋病等传染性疾病的蔓延,还可以减轻吸毒人员的经济负担,恢复和改善吸毒人员的生活。”市国家药物维持治疗门诊主任吴强说,美沙酮是一种人工合成的麻醉药品,可替代海洛因,用于多次戒毒不成功人员的长期维持替代治疗。

作为社区戒毒的一种重要方式,使用美沙酮维持治疗已被许多瘾君子所认可。

我市美沙酮门诊现入组病人近700人,正在接受治疗的有300余人,接受转诊服药病人150余人,最多日服药170余人,累计服药7万人次,进行心理辅导及咨询5000余人次。

全国统一规定,前去美沙酮门诊服药的人员,每人每天需交10元钱。吴强说,服用美沙酮在减少吸毒人员经济负担的同时,还可降低吸毒人员在注射吸毒时因混用注射器交叉感染艾滋病病毒的几率。此外,美沙酮门诊是经卫生部、公安部、国家药监局联合批准的,到门诊服药的病人有一定的安全保障。

据了解,目前我省共有11家美沙酮门诊,分布在洛阳、郑州、开封、三门峡、巩义、许昌等地,设立于洛阳市第五人民医院的国家药物维持治疗门诊,是我市首家、也是目前唯一一家美沙酮维持治疗门诊。

延伸阅读

警惕! 当前我国艾滋病感染几乎波及所有人群

当前我国艾滋病感染几乎波及所有人群,60岁以上的“艾滋老人”和20多岁的“艾滋学生”数量逐年增加,同性传播特别是男男传播数量快速上升。专家分析指出,艾滋病疫情已由高危人群向一般人群扩散。

据中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心提供的数据显示,2005年至2010年,艾滋病病毒感染者中,60岁以上男性由483人逐年增至3031人,所占比例由2.2%扩大为8.9%;艾滋病病人中,60岁以上男性由237人增至2546人,所占比例由5.4%扩大为11%。

中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心主任吴尊友指出,随着生活水平的提高,健康状况改善,老年人尤其是老年男性性活跃年龄在延长,再加上丧偶等原因,一些老年男性会去寻求性服务,且不使用安全套,感染艾滋病的风险很高。

近年来,随着检测面的扩大,学生人群中报告艾滋病感染人数显著增加。今年1月至10月,新报告学生艾滋病感染者和病人1252人,占学生历年累计报告数的21%。学生中,特别是20岁至24岁的男大学生,近两年报告感染人数增加明显。同性恋人感染艾滋病感染人数进一步上升,占今年报告病例总数的13%,其中,男男性行为人群感染率增

加明显。

目前,我国艾滋病流行的危险因素仍广泛存在。据联合国艾滋病规划署、世界卫生组织和卫生部联合专家组评估,截至2011年年底,估计我国存活艾滋病感染者和病人78万。目前,我国还有大约56%的感染者尚未发现。

吴尊友说,当前艾滋病感染群体更加分散,已不再是集中在人们所说的吸毒人员等高危人群中。在综合医院检查救治的病人中,发现的新病例越来越多。今年1月至10月,医院在对病人进行术前检测时,新发现艾滋病感染者和病人6733例;经医院其他科室就诊检测的新发现感染者和病人17160人。

由于感染涉及的人群范围更广、更分散,增加了落实防控措施、减少新增感染的难度。

近日,国务院防治艾滋病工作委员会召开会议,审议并原则通过了《中国遏制与防治艾滋病行动计划(2011年-2015年)》。吴尊友介绍,这个新五年行动计划的两个核心目标是到2015年艾滋病新发感染率较2010年下降25%,艾滋病的病死率较2010年下降30%。由此,2015年我国艾滋病病毒感染者人数将控制在120万人左右。他说,这将是一场非常艰难的攻坚战。(据新华社)



福民强市,幸福为先;
平凡生活,如何HOLD住幸福?
请看

《洛阳广播电视台福周刊》!

2012,《洛阳广播电视台》全新改版,将以幸福的名义快乐生活、悦读幸福为办报理念,全心打造全国唯一一份高举“幸福”大旗的“幸福生活周报”,让幸福普照生活,让生活洋溢幸福!

“福报”在手,幸福在握!

2012年“福报”全年订价100元,铜版纸封面,基本版56版,每周五出版,零售每份2元。

2011年12月31日前订阅,全年价80元,并赠送价值20元精美茶杯(或饭盒)一只,优惠限时,早订早享!

欢迎订阅,欢迎悦读!市内各大报刊零售点有售,本报发行部、市邮政局负责订阅,致电联系,我们即上门服务。

征订热线: 63355541 广告热线: 63353871 63353926 采编热线: 63350000